

北斗技术应用已扩展至刑侦案件、交通事故预防和河道巡航等场景

“北斗+”助力，警方5小时抓获入户小偷



“北斗+事故预防分析模型”生成的三维实景地图。

受访者 供图

近日，电影《捕风追影》里AI指挥调度警力的名场面让观众直呼过瘾。据了解，株洲公安依托北斗数字孪生平台，已让这一银幕场景成为现实。9月24日至25日，第四届北斗规模应用国际峰会将在株洲市召开。9月15日，三湘都市报记者跟随采访团来到株洲市调研北斗产业，在株洲，北斗技术应用已扩展至刑侦案件、交通事故预防和河道巡航等场景。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 全若楠

立体还原路况，模型分析根源防范交通事故

在株洲市渌口区龙船镇，华新水泥厂路段已被“北斗+事故预防分析模型”盯上，模型将其标记为事故热力点后，迅速完成分析并生成三维实景地图。株洲市公安局交通管理支队科技保障大队副大队长马宇晓表示，通过这一技术，他们第一时间查看“现场”，“这段路是连续急弯，弯道曲率接近90度，而且外侧临水临崖，高度相当于两层楼；更关键的是，弯道下方还藏了一条下坡岔道。这些细节在平面地图中极易被忽略，却是事故高发的重要诱因”。

“我们还能清楚看到热点路段周边有大量大型载货汽车密集停放，可判断大货车在此路段通行密集，而大货车的转弯半径、视线盲区与急弯环境叠加，进一步放大了风险。”马宇晓坦言，很多事故的根源，在于驾驶员的“视野盲区”，三维地图的“驾驶员视角漫游”功能，能真实还原行车时的视线状况，站在驾驶员的角度找问题。“可以说，三维漫游让我们从‘旁观者’变成了‘驾驶员’，真正摸清了事故发生的‘视线症结’。”

实时响应、轨迹秒寻，北斗“拉满”警力调度速度

据了解，北斗数字孪生平台全面融合北斗位置和警用实景三维地图技术，构建了“低轨卫星、低空无人机、地面感知设备”三位一体的地理信息采集使用体系。除了应用到交通事故的预防上，北斗技术已融入整个城市的警力调度，目前，株洲市公安机关北斗装备配备率达97.66%。

现场，株洲公安相关负责人向记者展示了北斗技术服务城市治理工作的过程。只见平台汇聚了海量数据，整合公安、资规、住建等政府部门实有人口、警情案件、楼栋信息、北斗定位警用装备数据。“我们给所有信息赋予了时间和空间的属性，构建应用100余个数据图层，实现了人、地、房三个要素的有机关联”。

同时，平台可实时处置警情与完轨迹追踪。“点

击任一警情，系统迅速能自动定位其位置，并展示半径一公里范围内的摄像头、执法记录仪等前端感知设备。”据上述负责人介绍，警员仅需输入嫌疑车辆车牌号，即可呈现其市内行车轨迹，为实时决策指挥提供信息支撑。

勘验时间大大缩短，“北斗云侦”成办案得力助手

今年3月，株洲某小区发生一起入户盗窃案，嫌疑人趁住户外出时撬门入室，盗走现金与首饰。民警抵达现场后，通过激光雷达扫描和“北斗云侦”系统快速完成室内三维建模，同时迅速比对指纹和足迹等痕迹物证，运用大数据信息分析研判出嫌疑人可能藏匿的出租屋。最终，办案民警在案发5小时内将李某抓获，全数追回被盗财物。

长期以来，刑事案件现场勘查高度依赖民警的经验判断和手工记录。“以前我们画个平面图要几个小时甚至有时熬通宵，还得反复核对尺寸和方位。”一名资深技术民警坦言，“现在，只要打开‘北斗云侦’系统，几分钟就能生成毫米级精度的三维现场模型，所有物证自动标注、空间关系清晰可见。”系统上线后，该市接触型案件现场勘查合格率同比提升18.6%，痕迹物证提取率提高9.38%，平均勘验时间缩短近30%。北斗技术已在多起入室盗窃、抢劫等接触型案件中发挥关键作用，成为民警办案的“得力助手”。

湘江株洲段全长90公里，其中城区段39.6公里，是湖南省重要的水源地和生态屏障。传统的人工巡检方式面临着无法实时监测、难以全面覆盖以及存在执法安全风险等难点。为此，株洲公安尝试了“北斗+无人机”的河域治理新模式。“我们将无人机实时画面同步传输至110指挥中心，实现了无人机与警情的高效联动。今年以来，已经成功解救8名投河群众。”株洲市公安局治安管理支队民警林得成表示，目前北斗技术在河道巡视和治理上发挥了重要的作用。该应用自启用以来，已经累计执行任务超过4000次，识别预警非法排污、非法垂钓等行为300余起。

阳光人寿湖南分公司走进社区为快递从业者送去关爱礼包

9月16日，阳光人寿湖南分公司组织志愿者走进长沙市芙蓉区车站北路社区，为京东快递八一路营业部站点的30余名快递员送去定制关爱礼包，并现场提供反诈及金融知识科普服务，以实际行动致敬城市的“奔跑者”。

活动现场，分公司志愿者为快递员送上了防晒衣、定制水杯和纸杯、西瓜等慰问品。阳光人寿湖南分公司创新推出“金融护航”服务，通过反诈手册讲

解、家庭保险规划等，帮助快递员提升风险防范意识，让城市奔跑者在忙碌工作中感受到社会关怀。

据了解，此次活动是阳光人寿湖南分公司“爱与责任”公益品牌的延伸。未来，公司还将会继续秉承“我是一缕阳光 温暖整个世界”的公益格言，持续关注新就业群体需求，联动更多社会资源，推动关爱行动常态化、多元化。

■彭溪 经济信息

湘鄂渝黔桂五地非遗代表性传承人同台竞技
第四届湖南非遗展示活动在怀化启幕

三湘都市报9月16日讯

9月16日上午，怀化五溪非遗广场人潮涌动，第四届湖南非遗展示活动在此启幕。来自湘、鄂、渝、黔、桂五地的非遗代表性传承人携看家技艺同台亮相。铺陈开来的侗锦布、竹艺制成的清凉“汗衫”、契合书法的文化团扇轮番登场，一场既传统又新潮的非遗盛宴，让观众直呼“过瘾”。

此次活动以“非遗焕彩·湘品出海”为主题，创新构建“1113”办会格局：1场启动仪式、1场商品交易会、1场主题展、3个配套活动，形成“固定+流动”双线体验模式，让非遗真正走入市民游客的生活。

在怀化五溪非遗广场，非遗展演率先把气氛推向高潮。武戏《虹桥赠珠》热烈开场，演员腾挪跳跃，引得掌声不断；木偶戏《人偶双变脸》巧妙结合人偶与演员的同步变脸，观众纷纷举起手机拍摄；祁剧《挂画》水袖翻飞、细腻传神；湘昆《醉打山门》唱腔醇厚，尽显文化底蕴。

除了舞台表演，展区里的传承故事更让人驻足。黔阳竹艺第六代传承人罗志民，身上的“竹衣”格外吸睛。这件衣服完全由竹节切割打磨后手工穿制而成，工序复杂，至少需要六天才能完成。“它贴身穿不会扎皮肤，夏天透气又能吸汗，比T恤还凉快。”罗志民介绍时，观众纷纷上前触摸，啧啧称奇。

桂林圆竹剖丝团扇展位同样人气爆棚。代表性传承人黄硕夫一边在扇面上书写诗词，一边解释：“扇子不仅是工艺品，更是文化的载体。把唐诗宋词、二十四孝的故事写进扇面，孩子们看了，就能感受到孝道的意义。”

■文/视频 全媒体记者 罗艾敏 见习记者 宋科铖

怀化开席！一桌“福宴”尝遍多民族风味

三湘都市报9月16日讯

9月16日，作为第五届湖南旅发大会的主体活动之一，2025“味道湖南·健康湘菜”暨“福地怀味”美食文化推广活动在怀化正式启动。

在《豪情合拢宴》欢快的歌舞表演中，“怀味福宴”隆重开餐。既有入选国家畜禽遗传资源名录的雪峰山乌骨鸡，也有芷江鸭、新晃黄牛肉、辰溪稻花鱼这些地理标志产品，还有具备300年历史积淀的怀化非遗产品沅陵晒兰肉，以及金银花炒土鸡蛋、有机辣椒炒百合等药膳搭配。整桌宴席以本地天然食材和传统调味方式，打造出层次丰富的怀化风味。

活动外场也是热闹非凡，“福地怀味”美食市集让宾客一次尝遍湘西特色小吃，一站式打卡怀化文旅消费新场景；厨王争霸赛，则汇聚了各地大厨现场比拼技艺，既传承经典，也创新口味，用美食吸引八方来客。

近年来，“健康湘菜”正成为新“食”尚。“此次搭建强大的师资力量教授库，正是为了给湘菜出海储备人才力量。”2025“健康湘菜”——“怀味福宴”执行主任雷筱芳表示，本届“味道湖南·怀化站”活动，再次为“湘菜国际培训中心”建设添砖加瓦，“年龄上做了老中青三代搭配，既保障权威，也保障活力，结构上还吸收了湘菜文化大师和中国湘点大师，让人才择优培育的专业技能与文化赋能相彰。”

■文/视频 全媒体记者 罗艾敏 见习记者 宋科铖